
10 класс
№1. Найдите все значения х, при каждом из которых неравенство(2 − ) ∙ + (1 − 2 ) ∙ − 6 + (5 + 4 − ) < 0 выполняется хотя

бы при одном значении а, принадлежащем отрезку [−1; 2].
Решение: По смыслу задачи х – параметр задачи, а – переменная.

Переформулируем условие: найти все значения параметра х, при которых
неравенство ( ) = + ( + 2 − 4) − (2 + − 6 + 5) > 0 имеет
решение на отрезке [−1; 2]. Данному условию не удовлетворяет только такое
расположение параболы ( ), при котором

(−1) ≤ 0,(2) ≤ 0; ⇔ −3 − 3 − 6 ≤ 0,3 + 6 − 9 ≤ 0; ⇔ ( − 1)( + 2) ≥ 0,( − 1)( + 3) ≤ 0;⇔ ∈ [−2; 0] ∪ {1}.
Значит, при всех остальных значениях параметра∈ (−∞;−2) ∪ (0; 1) ∪ (1;+∞) неравенство будет иметь решение на

отрезке [−1; 2].
Ответ: (−∞;−2) ∪ (0; 1) ∪ (1;+∞).
7 баллов – задание выполнено верно.
5 баллов – с помощью верного рассуждения получено множество

значений х, отличающегося от искомого конечным числом точек.
3 балла - с помощью верного рассуждения получены все граничные

точки искомого множества значений х.
1 балл – верно найдена хотя бы одна граничная точка искомого

множества значений х.

№2. Найти все целочисленные решения уравнения+ 5 + 34 + 2 − 10 − 22 = 0.
Решение:
1-й способ. Рассмотрим данное уравнение как квадратное относительно

переменной х: + 2( − 5 ) ∙ + 5 + 34 − 22 = 0.= 4( − 5 ) − 4(5 + 34 − 22 ) = −4(2 − 3 ) ≥ 0⇔ 2 = 3 .
Тогда решением данного уравнения будет x=5z-y.
Итак, задача оказалась сведена к решению в целых числах системы2 = 3= 5 − .



Заметим, что левая часть в уравнении 2 = 3 делится нацело на 2,
следовательно, должно быть кратно двум. Положим z = 2p, p . Подставляя
в уравнение 2 = 3 , находим у = 3р, и тогда из второго уравнения системы
получаем х = 7р. Таким образом, решениями уравнения являются тройки
чисел вида (7р; 3р;2р), где p .

2-й способ. Задачу можно было решить иначе – при помощи выделения
полных квадратов. Действительно, преобразуем уравнение к виду: ( +2 ( − 5 ) + ( − 5 ) ) + (4 − 12 + 9 ) = 0,( + − 5 ) + (2 − 3 ) = 0 ⇔ + − 5 = 02 − 3 = 0 и т. д.

Ответ: ( ; ; ) {(7р; 3р; 2р)}, где p .

7 баллов – задание выполнено верно.
3 баллов – задание решено верно, но допущена арифметическая ошибка

или описка.

№3. В треугольник АВС вписана окружность радиуса R, касающаяся
стороны АС в точке D, причем AD = R.

а) Докажите, что треугольник АВС прямоугольный.
б) Вписанная окружность касается сторон АВ и ВС в точках E и F.

Найдите площадь треугольника BEF, если известно, что R = 2 и CD = 10.
Решение:

а) Пусть О – центр вписанной окружности треугольника АВС. Центр
окружности, вписанной в угол, лежит на его биссектрисе, значит, АО –

биссектриса угла ВАС. Треугольник AOD прямоугольный и равнобедренный,
поэтому ∠OAD = 45°. Следовательно, ∠ВАС = 90°.

б) Обозначим BF = x. По теореме о равенстве отрезков касательных,
проведенных к окружности из одной точки, АЕ = AD = 2, CF = CD = 10 и BE
= BF = x. По теореме Пифагора ВС2 = АС2+АВ2, или (10 + х)2 = 122 + (2 + х)2.
Из этого уравнения находим, что х = 3. Тогда ВС = 13, sin∠АВС = АСВС = .

Следовательно, ⊿ = ∙ sin∠ = ∙ 3 ∙ 3 ∙ = .

Ответ: .
7 баллов – имеется верное доказательство утверждения а) и

обоснованное получен верный ответ а пункте б)
5 баллов – обоснованно получен верный ответ в пункте б), пункт а) не

выполнен
3 балла – обоснованно получен верный ответ в пункте б), при этом

используется недоказанное утверждение из пункта а)
или выполнен пункт а), пункт б) не выполнен.



№4. Из пункта А и пункт Б, расстояние между которыми равно 10 км,
отправились в разное время пешеход, всадник и велосипедист. Известно, что
их скорости постоянны и образуют в указанном порядке арифметическую
прогрессию. Первым из А вышел пешеход, которого в середине маршрута
обогнал велосипедист, выехавший из А  на 50 минут позже пешехода. В
пункт Б пешеход прибыл одновременно со всадником, выехавшим из А на 1
час 15 минут позже пешехода. Определите скорости участников маршрута.

Решение: Пусть скорости пешехода, всадника и велосипедиста
соответственно a, a + d и a + 2d км/час (здесь а – первый член, d разность
арифметической прогрессии).

Из условия задачи следует5 − 5+ 2 = 56 ,10 − 10+ = 54 ; ⇔ 12 = ( + 2 ),8 = ( + ).
Вычитая из первого уравнения второе, получаем4 = ⇔ ( − 4) = 0.
Поскольку ≠ 0 (скорости участников движения по смыслу задачи

различны), имеем, а = 4. Тогда =4. Остается выписать ответ.
Ответ: 4 км/ч; 8 км/ч; 12 км/ч.
7 баллов – задание выполнено верно.
3 баллов – задание решено верно, но допущена арифметическая ошибка

или описка.

№5. Сколькими способами можно поставить на шахматную доску
белого и черного королей так, чтобы получилась допустимая правилами игры
позиция?

Решение: Белого короля можно поставить на любое из 64 полей.
Однако количество полей, которые он при этом будет бить, зависит от его
расположения. Поэтому необходимо разобрать три случая:

а) если белый король стоит в углу (углов всего 4), то он бьет 4 поля
(включая то, на котором стоит), и остается 60 полей, на которые можно
поставить черного короля;

б) если белый король стоит на краю доски, но не в углу (таких полей -
24), то он бьет 6 полей, и для черного короля остается 58 возможных полей;

в) если же белый король стоит не на краю доски (таких полей - 36), то
он бьет 9 полей, и для черного короля остается 55 возможных полей.

Таким образом, всего есть 4 ∙ 60 + 24 ∙ 58 + 36 ∙ 55 = 3612 способов
расстановки королей.

Ответ: 3612.
7 баллов – задание выполнено верно.
3 баллов – задание решено верно, но допущена арифметическая ошибка

или описка.
1 балл – ответ дан без обоснования.


